

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — 14.—	K
Fél évre	— — 7.—	K
Negyedévre	— — 3.50	K
Egy hónapra	— — 1.40	K

POLITIKAI NAPILAP.

Feloldó szerkesztő: FEHÉR ÖDÖN.

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	— — 8.—	K
Fél évre	— — 4.—	K
Negyedévre	— — 2.—	K
Egy hónapra	— — .70	K

Vadász Lipót

államtitkár, mint a máramaros-szigeti kerület képviselője vasárnapi programbeszédében igen talpraesetten jellemezte úgy az ellenzék, mint a munkapártot. A találó párhuzam egyszersmind a politikai helyzetnek is hű képét és a legközelebbi jövő legfontosabb feladatainak pontos tervrajzát adja.

A koalíciós kormány — mondja Vadász — nem tudott kormányozni; ezért bukott meg. De még azért is, mert nem volt összefoglaló, egyetemes célja. Egy csucsára állított gula volt, csoda, hogy egy pár évig is megállhatott úgy. A közönség hamar elvesztette a koalícióban vetett hitét. És most mégis felujtják azt a szerencsétlen alakulást; programot csináltak sok kétértelműséggel és még több rejtékajtóval, amelyeken át meg lehet szökni az ígéretek beváltása elől. És a szövetségesek ellentétes dolgokat követelnek, háttal állanak egymásnak és úgy mosolyognak, mint holmi kényszeredett Janusarcok. Ezek a kopott színészek, ezek a komikus intrikusok most ismét hőszínelmes szerepet szeretnének játszani, de a közönség már nem veszi komolyan őket. Így áll az ellenzék, mely a koalíciós gulát nem fogja még egyszer a csucsára állítani.

Ezzel szemben a munkapárt az erők pártja, amely egyetemes célokat, nagy nemzeti érdekeket szolgál. Átérzi, hogy világtörténelmi hivatását csak úgy töltheti be a nemzet, ha kerül minden partikulárizmust, minden felekezeti és nemzetiségi torzsalkodást és a haladásban egyesíti polgárait. — A kormány és a többség a legnagyobb figyelemmel kíséri a külpolitikai, különösen a Balkáni eseményeket, számot vetve azaz a valószínűséggel, hogy a bucaresti béke nem lesz állandó. — Kiváló gondot fordít arra, hogy az új Balkán-helyzet ne ellenünk, ne a mi kárunkra alakuljon ki, — hanem állambiztonsági és gazdasági érdekeink érvényesülésével.

De nemcsak a Balkán-szerződésekre, hanem az Ausztriával 4 év múlva kötendő megegyezésre

is már előre készül a kormány, okulván azon a tapasztalaton, — hogy a koalíciós kormány azért volt kénytelen kedvezőtlen szerződést kötni, mert a kellő előkészület hiányában gyengébb volt az osztrák szerződő félénél.

Nagyjelentőségű feladat hitelviszonyaink szervezése, mert ezek nemcsak az általános pénzdrágaságot sanylik, hanem egészen sajtóságos, csak nálunk található bajokban is szenvednek. Vadász államtitkár nem részletezte a kormánynak idevágó terveit, mivel azokat nemrég b-ven kifejtette báró Harkányi, az új kereskedelmi miniszter. Hosszasabban foglalkozott azonban Vadász a közigazgatás küszöbön álló reformjával és azt a kijelentést tette, hogy a vármegyei rendszert mai alapjában fentartani nem lehet, hanem rá kell térni a tisztviselők kinevezésének rendszerére. Ez nemcsak a közigazgatást fogja jobbra és modernebbé tenni, hanem egyuttal a nemzeti erők egységbe foglalásának is hatalmas eszköze lesz, éppugy, mint az általános polgári törvénykönyv, melynek tervezete már az ősszel a törvényhozás elé kerül.

Vadász beszédéből is kitűnik, hogy a nemzet életében mélyen belevágó reformmozgalom van folyamatban és hogy hivatása magaslatán áll és hogy minden bizalomra és támogatásra érdemes az a párt és a kormány, amely ennyire tudatosan és lelkesen végzi a maga elé tűzött nemzeti munkát.

Miért zavaros a vízvezeték vize?

A vízvezetéki és csatornázási bizottság ülése.

Miskolcz, augusztus 14.

(Saját tudósítónktól.) A vízvezetéki és csatornázási bizottság tegnap délután 3 órakor tartotta a havi rendes ülését a városháza kis tanácstermében Sassy Árpád h.-polgármester elnöke alatt. —

Jelen voltak az elnökön kívül: Lichtenstein József, Tury József, Pfliegler Ferencz, Lippay Béla, Posta Sándor, Pazár István vízvezetéki igazgató, dr. Hodobay Sándor főjegyző, Szücs Sándor főmérnök és dr. Forgács Dezső t. h.-főügyész.

Pazár igazgató jelentést tesz az e havi vízvezetéki munkálatokról s ennek kapcsán megnyugtató a bizottságot a vízvezetéki vízben a legutóbbi napokban tapasztalt zavarosságról, hogy az semmi aggodalomra okot nem ad, az sem megfertőzve, sem megromolva nincs, hanem kizárólag a források gyűjtő telepére vezethető vissza és ez az opalizálás bizony ezután is elő fog fordulni hasonló óriási felhőszerkezeteknél, mint a milyenben a múlt héten volt részünk.

Lichtenstein József arra való tekintettel, hogy a nagyközönség körében épen a víz miatt nagyfokú nyugtalanság volt észlelhető, szükségesnek tartaná az igazgató megnyugtató nyilatkozatát alkalmas formában publikálni.

A kérdéshez hozzászóltak: Pfliegler J. Ferencz, Tury József, majd a helyettes polgármester bejelenti, hogy a kérdéssel a keddi tanácsülés is foglalkozott, de éppen a vízvezetéki igazgató minden tekintetben megnyugtató kijelentései után feleslegesnek tartotta a további ok nélküli alar-mirozását a közönségnek.

Posta Sándor és Tury József javasolják, hogy a tapolczai gépház és kut körülkerítése feltétlenül megtörténjen. Ez a kérdés ugyancsak megjárta már a tanácsot is.

Dr. Hodobay főjegyző felvilágosítja a bizottságot, hogy az egész környék rendezésével függ össze a kerítés létesítése is, maga a tapolczai kócsi főbejárat is át lesz helyezve a régi kócsi megálló helyére az iparvágány mellé; a mostani ut csak gyalogjáró lesz, úgy, hogy a gépház és kut körül kocsiforgalom nem lesz, a mi közegészségügyi és esztétikai szempontokból is mindenképpen kívánatos.

A bizottság e kérdés megoldását sürgősnek tartja és ilyen irányban tesz előterjesztést a városi tanácsnak.

Pazár igazgató jelentést tesz a további munkálatokról. Feltétlenül szükségesnek tartja egy raktár építését, mert a városi üzemek eszközeinek nincs megfelelő helye. A bizottság ehhez hozzájárult.

A szennyvíztisztító telep munkálataihoz szükséges kavicsszállítását annak idején a törvényhatósági bizottság Rácz és Kupferstein cégnek adta ki. A vízveze-

téki igazgató jelenti, hogy a cég szerződéses kötelezettségének nem tett eleget.

Dr. Forgács tiszti főügyész javaslatára a bizottság kimondja, hogy a szerződéses céget felhívja a munka folytatására, ellenesetben veszélyére és költségére a munkával mást biz meg és a város jogainak birói uton való érvényesítésére a főügyészt felhívja.

A város periferiáján lakó több háztulajdonos közutak létesítését kéri a tanácstól. A bizottság a főmérnök javaslatára sem a Lovagda-, sem az Attila-utcán a közut építését nem tartja szükségesnek.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után az ülés 5 órakor véget ért.

Az építőipari törvény

Új törvényalkotás. — A műszaki kamara terve. — A kereskedelmi miniszter szabályozza az ácsok és kőművesek munkakörét.

Miskolcz, augusztus 11.

A magyar építő iparosok régi sérelme, hogy a közgazdasági életünkben vezető szerepet vívő építőipar viszonyai nincsenek törvényhozásilag szabályozva. — Az 1884-iki ipartörvény kilátásba helyezte ugyan az annyira szükséges szabályozást, addig pedig, míg ez bekövetkezik, miniszteri rendeleteknek tartotta fenn a rendezés munkáját, de a kilátásba helyezett törvény elmaradt s a lefolyt 29 esztendő alatt a legnagyobb jogbizonytalanság következett be. Valóságos kaoszt teremtettek az egymást keresztező miniszteri rendeletek és a konkrét esetekből kifolyólag hozott „elvi jelentőségű“ határozatok.

Már 1909-ben a Szerényi-féle ipartörvény tervezet számolt e tarthatatlan állapotokkal, amennyiben külön fejezetet vett fel az építő iparról.

A tervezet senkit sem elégitett ki s nagy volt a nyugtalanság az építőiparosság körében. A Werkerle-kormány azután, a tárgyalások derekán, 1909. áprilisban megbukott s a kérdés is lekerült a napirendről.

A jelen kormány azután újra

felvette az elejtett fonalat. Mindenekelőtt a formán változtatott, s nem egy nagy kodexet kívánt alkotni, hanem az ipar különböző vonatkozásainak szabályozására külön-külön törvények alkotását vette tervbe. Elkészült a vándoriparról és a kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyának szabályozásáról szóló törvény s így dolgozta ki Beöthy László, a volt kereskedelmi miniszter tavaly az építőipar gyakorlásáról szóló törvényjavaslat előadói tervezetét, melyet az érdekelttség legselesebbkörű megvitatása alá is bocsátott.

A véleményezésre felhívott testületek a tél derekáig beadták javaslatukat s most a kérdésben döntő szóval bíró véleményező testület: Az Országos Középítési

Tanács elé került a törvénytervezet.

Meglehetősen elkésve történt ez meg, mert a kereskedelemügyi miniszteriumnak ez a véleményező testülete Jakabffy Imre országgyűlési képviselőt bízta meg a tanács előadói javaslatának kidolgozásával, ez azonban Jakabffy halála miatt nem készült el. A tanács ezután Zielinszky Szilárd dr. műegyetemi tanárt kérte fel referensnek, aki május közepe táján adta be terjedelmes dolgozatát. Ennek alapján az Országos Középítési Tanács megkezdte az építőipar törvényének tárgyalását s ezt legutóbb fejezte be, tüzetes tanulmányban jelölve meg a nagyon fontos kérdés megoldását illető állásfoglalását.

János járásbíró a körorvost és a gyógyszerészt. A körorvos helyett ügyvédje: dr. Farkas Gyula jelent meg, továbbá 19 éves fia, Viktor, aki orvostanhallgató Budapesten. Padányi Gulyás Lajos gyógyszerész személyesen volt jelen.

E tárgyalás anyaga több feljelentés volt részben becsületsértés miatt, részben közegészségügyi kihágás miatt a gyógyszerész ellen. Viszont a gyógyszerész is regresszáta magát egy pár feljelentéssel az orvos ellen.

A feljelentések anyagából itt van például egy pár a boldvai orvos-gyógyszerészi egyetértésre kedvesen jellemző adat:

A közegészségügyi kihágás miatt dr. Lengyel Ignác körorvos által Padányi Gulyás Lajos ellen beadott feljelentés egyik passzusa a következő:

„A gyógyszerész recept nélkül ad gyógyszert. Pirk János munkásbiztosító pénztári tag egy alkalommal megjelent a gyógyszer-tárban egy recepttel, a melyet dr. Lengyel Ignác irt. A gyógyszerész, amikor a receptet átnezte, így nyilatkozott: „Az orvos marha, majd én adok jobb orvosságot.”

Ez a vád még bizonyítva nincs, de jellemző mindenestre.

A becsületsértési panaszokból is gyönyörű kis csokrot lehet összeállítani. Az orvos azzal vádolja a patikust, hogy uton utólen bitangnak, gazembernek nevezi és életveszélyesen fenyegeti. A patikus viszont azt állítja, hogy őt nevezte gazembernek az orvos és családját is megrágalmazta.

Mikecz János járásbíró vezeti a tárgyalást. Új tanuk meghallgatása válik szükségessé, mire a tárgyalás folytatását augusztus 28-ára halasztja. És a kulturérzékű intelligens bíró a lelkére köti úgy a gyógyszerésznek, mint az orvos fiának, hogy ezt az időt használják fel a közlekedésre. — Olyan fontos közegészségügyi érdekek vannak a kezeikbe letéve, hogy nem egymás ellen, hanem egymás mellett, vállvetve kell dolgozniok. A béke hive az orvos képviselője, dr. Farkas Gyula is. A szereplők meg is ígéri ezt, a nagy ellenségnek: a patikus, meg a doktor fia barátságos diskurzus közben mennek a bíróságtól a vasuti állomás felé. Most már kezd szent lenni a béke, de ki tudja, hogy a holnap nem gyújtja-e új lángra a gyűlöletet?

A tárgyalás előtt Padányi Gulyás Lajos gyógyszerésszel beszélgetett munkatársunk. Azt fejtegette bőbeszédűséggel, hogy ő nem akarja bántani az orvost, az üldözi őt, terrorizálja ellene az embereket és ő kénytelen az egzisztenciáját védeni. Az orvos — így mondta a gyógyszerész előttem — már öreg ember, indulatos és feledékeny. — Megtörtént, hogy összetévesztette a rendelt gyógyszereket és akinek por kellett volna, hogy bevegye, kenőcsöt irt, amitől ugyan bajosan gyögvulhatott meg például a gyomorhaja. Viszont, akinek porok kellett, ugyancsak gondolkozhatott, hogy mit csináljon a kenőcsössel, amit az orvos rendelt neki.

Természetesen az orvosok egészen mást mondanak. Azt hirdetik, hogy a gyógyszerész kuruzsol és csak azért találja ki a vádjait, mert az orvos nem engedí, illetve nem

nézi el a törvénybe ütköző tiltott gyógyítást.

Szomorú dolgok bizony ezek. Falvak, községek egészsége van rábizva az orvosra és a gyógyszerészre. Kettőjüknek pedig minden erejükkel és jóindulatukkal támogatni kellene egymást. Ehelyett veszekednek, gyűlölködnek és rontják egymás munkáját. Ha két magánember veszekedik, ez privátügy. De a körorvos hatósági személy és a gyógyszerész pedig az a fontos eszköz, amelynek segítségével az orvos eleget tehet nagyszerű hivatásának. És ha a közegészségügy e két fontos tényezője nem bírja egymást megérteni, természetes, hogy a közegészségügy vallja kárát. Az illetékes hatóság pedig miért nem gondolt arra, hogy radikálisan rendet csináljon és biztosítsa a közegészség lelkiismeretes védelmét Boldván?

Batizfalvy Elza balesete.

Miskolcz, augusztus 14.

(Saját tud.) Az Éva tegnapi esti előadásán sajnálatos baleset érte Batizfalvy Elzát, kedvenc, népszerű primadonnát.

A második felvonás alatt tánc közben a diványra akart felugrani. Azonban félreacsuzott oly szerencsétlenül, hogy az egyik lábát kifecamodott. A sérülés helyén daganat támadt, úgy, hogy Batizfalvy képtelen volt tovább játszani. Hirtelen a színházhoz hívták Füredi Ilonkát, aki aztán tovább játszotta Pipsi szerepét.

Batizfalvynak a színpadon az első segélyt dr. Vadász József orvos nyújtotta. — Remélhető, nem súlyos természetű a sérülés és a közönség rövidesen viszontlátja a színpadon kedvenc primadonnáját.

Tüzértisztek távlovaglása a Bükkben.

Miskolcz, augusztus 14.

(Saját tudósítónktól.) Eredményében és részleteiben érdekes kitérően sikerült távlovaglást rendezett kedden a Bükkben a Miskolczon állomásozó 17-ik tábori tüzérezred tisztikara Hahnes alezredes ezredparancsnok vezetésével. Irány volt: Görömböly — Kisgyőr — Répáshuta — Hámor — Miskolcz. A távlovaglás reggel félhétől este 10 óráig tartott. Az ügyes lovasok dicséretét szolgálja az a körülmény, hogy semmi baleset nem történt és úgy a lovasok, mint a lovak pompás frissességben érkeztek be a végcélhoz.

A távlovaglás közben a tisztikar Répáshután megtekintették a Bal-labarlangot, ahol dr. Hillebrandt, a kiváló tudós végez ásatásokat. A távlovaglás távolsága 93 kilométer volt.

A boldvai körorvos és a gyógyszerész.

— Kiküldött tudósítónktól. —

Edelény, augusztus 14.

A torna, lusta lassúsággal dőlő vicinálison alig háromnegyedóránira van Miskolcztól Boldva. Eseménytelen falu, álmosan ballag kis élete egyik nappal a másik után. Időtlen időkig nem sokat, talán semmit sem beszélgetett magáról a falu. Az emberek vágyak és nagy akarások nélkül éltek, a kulturális városok zugó, nagy eseményei észerevétel nélkül suhantak el felettük.

Csöndes a falu, ámbár eléggé népes és nem szegény. Egyrésze a parasztságnak az apáról-fiúra szálló ősi kis funduson ül. A másik rész, a követelőző élet kicsuszta a lábait alól az ősi talajt, fogta a vándorbotot, elment a tengerentúlra és vagy ott pusztult a nehéz levegőjü emberirtő, fekete bányákban, vagy összeszed egy kis pénzecskét, visszavándorol és újra megszerzi az elveszett földet.

Mondom, eseménye a falunak sokáig nem volt, suhantak az üres napok csöndben, egyik a másik után.

Körülbelül öt hónappal ezelőtt kezdett a kis Boldva magáról beszéltetni. Van ott ugyanis egy gyógyszerész: Padányi Gulyás Lajos és egy körorvos: Lengyel Ignác. Az orvos ezelőtt öt hónappal került Boldvára, amely elég jó és előnyös körorvosi állomás. A gyógyszerész és a körorvos nagyszerűen barátkoztak — egy pár napig. Azután megkezdődött az ellenségeskedés, — csipkedés, rágalmak és leszólások — nyiltan és titokban. Az orvos úgy látta, hogy a gyógyszerész orvosi diploma nélkül gyógyít, viszont a gyógyszerész azt tartotta, hogy az orvos diplomával sem tud gyógyítani. A patikus azt mondta a betegeknek, hogy ne menjenek az orvoshoz, mert az nem ért a dolgához, viszont az orvos lebeszélte a pácienseket, hogy ne csináltassák a recepteket a gyógyszerésznél, mert vagy

hamis vagy rossz gyógyszereket ad. A betegek természetesen hulltak e szép és dicsteljes harc alatt, miként ősszel a legyek és halálos ágyukon ráértek gondolkozni, hogy a nem várt gyors utlevelet a tulvilágra a közegészségügy melyik öréneke, az orvosnak vagy a gyógyszerésznek járjanak a sirontulról megköszönetni.

A körorvos bevádolta a gyógyszerészt néhány hónappal ezelőtt, hogy kuruzsol. A vizsgálatot dr. Darvas József járásorvos vezette. Megbüntették a gyógyszerészt közegészségügyi kihágásért 300 koronára és miután az ítélet fájdalomnak hatása alatt dr. Darvaszt inzultálta, — ezért külön 200 koronára.

Természetes, hogy ezek után fokozott gyűlölettel folyt a harc köztük tovább.

A gyűlölködés ezután kicsatant egy pár botrányban. A patikus, meg az orvos nem éppen nagy tisztelettel aposztrofálták egymást. És nem voltak szükkeblűek a jelzők kiosztásában. — Az orvos feljelentette többször a gyógyszerészt közegészségügyi kihágásért és becsületsértésért. A gyógyszerész sem maradt adós, szintén a bírósághoz fordult becsületsértési panaszával.

Az edelényi kir. járásbírósnál szerdán délelőtt 9 órára volt kitérve a tárgyalás. A Kóburg-hercegek ősi kastélyának egyik földszinti része a járásbírósnak. — Régi, dohos, terhes levegőjü szobák, másfélméteres falak közé szorítva. A tárgyaló helyiség sötét, nedves, korhadt fapadlóval, a melyen, amíg a bíró bölcsen keresi az utat a paragrafusok szövevényes utjai között, — vidáman, fürgén ugrándoznak, apró szöcskék, nagyon kedvesen bizalmaskodva nyakába ugrálnak az igazságra várakozóknak.

Ebbe a helyiségbe hívta meg törvényelőtti találkozásra Mikecz

Bebel Ágoston meghalt.

A nemzetközi szociáldemokraták gyásza.

Zürich, augusztus 13. (Telefonjelentés.) Egy világhírű tudományos képzett ember: **Bebel** Ferdinánd Ágoston hunyta le örök álmra a szemét tegnap délben egy Zürich melletti szanatóriumban. Az egész világ munkásságát gyász érte ezzel a halállal kapcsolatban, mert egy olyan ember költözött el, aki nemcsak agitatorikus erő, hanem teremtő nagyság is volt. Bebel nevéhez fűződik a német munkásmozgalom, ő fektette le a mai szakszervezetek alapkövét, ő alakította meg a német birodalmi szociáldemokrata pártot, amely ma fontos politikai tényező. Mint egyszerű munkás indult utnak, eszteregályos volt. Azután tanulni kezdett, tanulni olyan minden akadályt legyűrő, lendületesen egyszerű erővel, hogy felmerte venni a versenyt a szocializmus legádázabb ellenségeivel is. A munkásmozgalmat kegyetlenül üldöző Bismarck német kancellár is elismerte méltó ellenfelének a primitív eszteregályosból tudóssá fejlődött Bebel Ágostont.

A különös egyéniségű ember egy percre sem szünt meg a munkás-

ság érdekében dolgozni. Irt, szerkesztett, népgyűléseken szónokokat tartott, vasenergiájával igába hajtott minden akadályt. Az egész élete lázban pergett le. Üldözték, elzárták, évekig synylódott fogházban, de mindezek nem tudták letörni. Minél nagyobb szenvedésben volt része, annál pompásabb ivben lendült neki új munkájának. Főműve: „Die Frau und der Socialismus”, melyet magyarra is lefordítottak és több tizezer példányban forog közkézen. Ezenkívül rengeteg más munkát irt össze, mellyel a szocializmus eszméjét vitte diadalra. Évtizedekkel ezelőtt, 1861. évben az észak-, 1871-ben a német birodalmi gyűlés tagja s az egyre erősödő szociáldemokrata párt feje. 1872-ben felségsértésért kétévi várfogságra ítélték. Még itt is lankadatlanul dolgozott.

Bebel Ferdinánd Ágoston 1840-ben született, most 73-ik életévét taposta. Az ősz tudóst a szíve ölte meg. Néhány hónappal ezelőtt vonult egy Zürich melletti szanatóriumba, a hol tegnap délben szívelbénulás következtében jobblétre szenderült.

Leöntötte a férjét marólaggal.

Egy szegény asszony kálváriája.

Miskolcz, augusztus 13.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap délelőtt egy talpig gyászba öltözött, egyszerű asszony jelent meg a rendőrségen, dr. Kozslik István rendőrfogalmazó előtt. Zokogva panaszkodta el a maga tragédiáját s mindjárt azon kezdte, hogy az urát leöntötte marólaggal, mert a nyomorúságát nem bírta tovább. Majd nagy bőbeszédűséggel, hogy B. Gábor iparosnak a felesége és nem régen jöttek a fővárosból Miskolczra.

A szegény asszonynak már nagyon rosszul mehetett a sorsa a fővárosban is. Az ura szeretőt tartott és arra költötte keresete kétharmadrészét, ily körülmények között csak természetes, hogy családi életük rövid idő alatt pokollá vált. A veszekedések napirenden voltak, a gavallér apa pártjára állott suhanc fia is és helyzetük annyira elmérgesedett, hogy a férj ütlegelni kezdte asszonyát. A jó példát fia is követte. A szegény asszony türt. Most az állapot még súlyosabb lett közöttük. Tegnap az asszony felkapott egy fazék lugot és azzal az ágyon heverő urát nyakon öntötte. Azután elrohant a rendőrségre, hogy feljelentse magát. A férjnek semmi baja sem sett. A lug erős se volt, forró se volt, csak keletlen zuhanyként hatott.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ.
HIVATAL: HUNYADI-U. 2.

HIREK.



— Északmagyarországi hadgyakorlatok. Losoncziól jelentik: Boroevics Szvetozár kassai hadtestparancsnok és Scholcz Ferenc miskolczi hadosztály parancsnok tegnap este ideérkeztek, hogy a Salgótarján környékén tartandó gyakorloakon részt vegyenek.

— Miskolczi újságirókból mozi-színész. A berliner Union Film-compagnie szerződési ajánlatot tett Horkay Elemér nagyvárad újságirónak, aki Miskolczon a Borsodmegyei Lapok szerkesztője volt, hogy szerződtené noziszerepek eljátszására. — Horkay nemrégiben egy filmdarab tervezetét küldte el a berlini gyárnak, ötletszerűleg az arcképét is mellékelve hozzá. A filmgyár aztán válaszában elfogadta a darabot; de a darabnál is jobban meg tetsetett z igazgatónak Horkay maga. Kitünő típusu feje és alakja van — írja a direktió — a mozi-színpad számára. Csontos, markáns, igen mozgékony és kifejező arca, alakjának különös szikársága pedig speciálisan mozi-szín-

játszáshoz termett. Együttal felkérte a filmgyár vezetősége Horkayt, hogy néhány kimaszkírozott és különféle arcjátekot ábrázoló fotografiáját sürgősen küldje el számukra. — Horkay, imnt egy nagyvárad lap értesül, az ajánlatot elfogadta.

— Szerelmek.

Most Antolióra gondolok. Antolióra, aki bársonykabátba, kuszált, gesztenyeszínű hajjal, lyukas cipőben és kopott kalapban jött a mi kisvároskánkba egy őszi este munkát keresni. Munkát ugyan nem kapott, de a zsidó kántor udvarán eltört a kuton a rézemberke feje, azt olvastotta vissza a nyakához s ezért másnap ingyen kapott ebédet. Ebéd közben a cseléddel, a ki nek széles, lompos lábai voltak, egy kicsit sántított is, s aki délben mellette ült a konyha vackában a sámlin, elbeszélgetett. A lánynak szép szája kövér, zsiros és fehér husa volt, a teste kívánatos és szép volt, mint az őszi barack. Később Antolió gyakran járt a zsidó kántorhoz, mert az udvarban a kuton a rézemberke feje akkortájt valahogyan sokszor tört le, rejtelmesen és éjszakánként. A rézemberke feje egyszer azután egészen eltűnt, mintha valaki ellopta volna. Csak napok mulva találták meg a pincében a burgonyás zsákban. Mikor a hónapok teltek, a zsidó kántornál a cselédleány sápadt és betegeskedő lett. Antolió pedig, mikor megint sárgultak a fákon a levelek, a mezőkön és a háztetőkön pedig szonettet trombitált az ősz, eltűnt a kisvárosból. Lassan mindenki elfelejtette, senki sem emlékezett rá, a bársonykabátjára, a kusza gesztenyeszínű hajára és a sovány, betretvált arcára. Csak a zsidókántor udvarában, a konyhában gondolt Antolióra a szomorú cselédleány, meg az őlében a fehérbe pólyált csöpp örömfü...
Akkoriban pedig, mikor rá harmadszor esett le az első hó a felvidéken, vitte szét a hirt szerte az újság. Máli, a cselédleány, aki a zsidó kántornál szolgált Szepsiben, vitriolt öntött a babájának, akit megtalált, Antoliónak a szemébe.

(Járó.)

— Diósgyőri vasgyár. Baltház mester, a hirneves magyar bűvész és hasbeszélő, aki június havában a miskolczi nemzeti színházban nagy sikereket aratott csodás művészetével, szombaton augusztus 16-án és vasárnap 17-én este 8 órakor a vasgyári munkás étterem ujonnan átalakított színpadán fogja bemutatni szenzációs mutatványait. — Baltház ugyanis minden évben Kassán, szülővárosában, nyaralni szokott, ahol állandó lakása is van s most átrándul a diósgyőri és ózdi vasgyárba, ahol a közönség bizonyosan nagy örömmel fogja fogadni. Őszi körutját Kassán a nemzeti színházban kezdi meg szeptember 6-án és 7-én, az aradi színházban pedig 13. és 14. fog fellépni.

— Betörő a korcsmában. Fleischer Lipót korcsmáros, a kinek a Buzatér 13. szám alatti házban van a korcsmája, ma, szerdán reggel panaszt tett a rendőrségen hogy a mára virradó éjszakán ismeretlen tettes betört a korcsmájába, felfeszítette a fiókot és 120 koronát elvitt. A rendőrség megindította a nyomozást.

— A Vasgyári Mozgóban a református templom javára tartandó jótékonycélu előadás, tekintettel a 16. és 17-én tartandó bűvészestélyre, a jövő héten lesz megtartva. A két művész-igazgató elhatározta, hogy ezentul minden héten tart jótékonycélu előadást a vasgyári egyesületek stb. céljaira. Ma, csütörtökön a Tivoli fényjátékház kimagasló eseménye: A szegényfolt (szerelmi dráma) és a Vihar (színjáték) kerül színre. Holnap, pénteken Psilander-est Színre kerül: A herceg, nagyvárosi erkölcsrajz és a fényes kísérő új műsor. Méltán megérdemli a közönség pártfogását a művészelkü tulajdonos Lakatos Sándor, akit a közönség, mint színész és mint a Színházi Újság szerkesztőjét is szeretetébe fogadott.

SPORT.

— A vasutas sportpályán. Az alábbi levelet kaptuk: „Tekintetes Szerkesztőség! A Reggel f. hó 12-ik számának sport rovatában „A vasutas pályán” című cikkekre vonatkozólag kérem, hogy a kölcsönösség alapján a következő soroknak helyt adni sziveskedjék: Mint a DVTK I. b) és a Vasutas I. csapat közötti mérkőzés második félidejét vezető szűk ségbíró a játékot a befejezés előtt 14 perccel azért füttyült le, — mert a vasutas közönség nagy része folytonos kiabálásával és az egyes játékosok szidalmazásával lehetetlenné tette a további vezetést. Maga a mérkőzés, tekintve a mindkét csapat részéről elkövetett néhány szabálytalanságtól, teljesen simán folyt le. Teljes tisztelettel Krompaszky.”



SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Csütörtök: Milliárdos kisaszony, operette.

Pénteken: Cigányprimás.

Szombaton: Sárga csikó, népszínmű.

Vasárnap este: Cigányszeretem.

Sárga csikó reprize. Szombaton este kerül színre Csepreghy Ferencz énekes színműve: Sárga csikó. Szinte jól esik hallani, hogy ennyi sok raffinált és kellemetlenül mesterkéltszínű munkák után, végre egy kis igazi, romlatlan naivitástól gazdag szindarab kerül színre. Merő kuriozitásból is érdemes megnézni ezt a Csepreghy-darabot, melyben benne van egy kornak az irodalma, gondolkodása, szokása és igénye. Mint valami muzeális értéket, mint valami patinás dolgot kell kezelni ezt a színművet: ezt a halott irodalmi műfajt. A szombat esti előadás iránt a szereplők miatt is nagy az érdeklődés.

Milliárdos kisasszony. Ma este kerül a nyári szezonban először színre Strausz értékes, kedvesen dallamos operettje, a Milliárdos kisasszony. Minden régisége mellett is élvezhető színű műve a Milliárdos kisasszony; a zenéje egyéni, eredeti és szép, a meseje bájos, nem úgy, mint a legtöbbször a legutóbbi évek operettjei, melyek életlenek valamik. Az operett főbb szerepei kitünő kezekben vannak.

Mikor bocsájtják haza a boszniai póttartalékosokat?

Bécs, augusztus 13. (Telefonj.) Azokat a póttartalékosokat, akik 1912. év októberében kiképzésre bevonultak és azóta most is szolgálatban vannak, csak akkor engedik haza, hogyha az idei új tartalékosok is kiképeztek. Boszniában ugyanis egy-egy század békelétszáma 150 és ezt a póttartalékosokkal tartják fenn addig, amíg az ujonclétszám emelésre szabályszerűen meglesz a 150 fő, miután ezután Boszniában egy század békelétszáma állandóan 150 lesz.

A király Budapestre jön.

Bécs, augusztus 13. (Telefonj.) Udvari körökből nyert hír szerint, a király szeptember első harmadáig marad Ischlben, ahonnan Bécsbe megy és szeptember végén, vagy október elején több heti tartózkodásra Budapestre jön, ahol általános kihallgatások is lesznek.

Szerencsétlenség a hajmáskéri gyakorlótéren.

Budapest, augusztus 13. (Telefonj.) A Hajmáskér melletti tüzérségi gyakorlótéren tegnap halálos szerencsétlenség történt. Lőrincz Imre tüzér vigyázatlanságából akkor ment el egy ágyú előtt, amikor azt elsütötték. Lőrinczét borzalmas sérülésekkel vitték kórházba, ahol néhány órai szenvedés után meghalt.

Oroszország és a revízió.

Bécs, augusztus 13. (Telefonj.) A Neues Wiener Tageblatt értesítése szerint még nem érkezett meg a külügyi hivatalhoz a hivatalos értesítés arról, hogy az orosz kormány eláll a bé-

keszerződés revíziójától. Koraiak tehát azok a hírek, amelyek a monarchia álláspontját ismertetik.

Páris, augusztus 13. (Telefonj.) Itt megdönthetetlen ténynek tartják, hogy Oroszország eláll a revíziótól. Két napig tárgyaltak Franciaországgal és végre Oroszország elfogadta a francia tiltakozást a revízió ellen, amely Szerbiára területi veszteséget jelentett volna.

Katonák által letartóztatott kereskedő.

Eger, augusztus 13. (Telefonj.) Láng Nándor tekintélyes kereskedő házának lejtős udvarából kocsin hajtattott ki az utcára. nyanekek egy század katonaság vonult el arra és a kocsi, amelyet a lejtős uton nem lehetett megállítani, a katonaság soraiba futott. A százados erre szuronyos bakákkal bkísértette Lángot a városházára, ahonnan elbocsátották, Láng feljelentette a századost.

Szerencsétlenül járt turista

Tátraszépkalk, augusztus 13. (Telefonj.) Hohmann József orosz turista a Lengyel nyereg hómezőin lecsuszott és összezúzta magát. A mentő expedíció még élve hozta le, de állapota teljesen reménytelen.

Apró hirdetések.
10 sorig 20 fillér. — 20 sorig 1.50 — 10 sorig 2.20. — Minden további sor 3 fillér.

Diósgyőrben, Árpád-utca 16. sz. alatt egy tágas üzlethelyiség azonnal kiadó.

Magyar királyi államvasutak. 204014—F. IV. c. 1913. szám.

Árverési hirdetés.

A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt álmások teheráruraktáraiban, **1913. évi augusztus hóban, mindenkor délelőtt 9 órakor**, a következő napokon fognak azonnal készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladni.

Arad	19-én
Budapest ny. p. u.	26-án
Fiume	16-án
Győr	18-án
Kolozsvár	19-én
Losonc	22-én
Miskolcz	19-én
Nagyszében	28-án
Nagyvárad	26-án
Pozsony	22-én
Sátoraljaiújhely	27-én
Szabadka	21-én
Szatmár-Németi	28-án
Szeged	18-án
Szolnok	25-én
Temesvár-Józsefváros	25-én

Budapest, 1913 július 26. Az igazgatóság.

Utánnyomás nem díjaztatik. lap tegnap ismét alkalmat adott a konfiskálásra. A lap szerkesztőjét: Markuzió Emilt a határrendőrség örök időkre kitiltotta Magyarországról területéről.

Vasuti menetrend.

I. A vonatok indulása Miskolcz személypályaudvarról.

— Érvényes 1913. évi május hó 1-től —

Fülek felé Miskolcz pályaudvarról.

Réggel személyvonat	6.33 per
Délelőtt személyvonat	11.03 "
Délután személyvonat	3.31 "
Este vegyesvonat	7.18 "
Éjjel személyvonat	3.33 "
Délután tv. sz. sz.	5.56 "

Budapest felé.

Réggel személyvonat	6.10 perca
Délelőtt gyorsvonat	9.40 "
" gyorsvonat	10.40 "
Délután személyvonat	12.35 "
" személyvonat	2.53 "
" *gyorsvonat	3.06 "
" gyorsvonat	7.08 "
Este gyorsvonat	6.28 "
" személyvonat	3.37 "
** tv. sz. sz. (Fűzesabonyig)	8.— "
tv. sz.	8.40 "
Éjjel személyvonat	12.57 "
Éjjel személyvonat	2.25 "
Éjjel gyorsvonat	3.04 "

*Csak VI/15-től IX/15-g és XII/15-től I/31-ig közlekedik.

**Csak vasár- és ünnepnapot megelőző hétköznapokon III. o.

Kassa felé.

Réggel személyvonat	6.35. "
Délelőtt gyorsvonat	10.31 "
Délután személyvonat	12.05 "
Délután gyorsvonat*	1.03 "
Délután gyorsvonat	5.12 "
Este személyvonat	6.42 "
Éjjel személyvonat	1.34 "
Éjjel gyorsvonat	1.48 "
Éjjel tv. sz. sz.	3.54 "

*Csak VI/15-től IX/15-ig és XII/15-től I/31-ig közlekedik.

Mezőcsát felé.

Réggel vegyesvonat	7.06 perca
Délután személyvonat	12.35 "
Délután személyvonat	4.32 "
Este személyvonat	7.18 "

Szerencs felé:

Réggel személyvonat	7.42 "
Délelőtt gyorsvonat	10.56 "
Délután személyvonat	1.57 "
Délután személyvonat	4.25 "
Este gyorsvonat	6.— "
Este személyvonat	6.06 "
Éjjel t. v. szem. száll.	11.06 "
Éjjel személyvonat	3.41 "
Réggel személyvonat	6.12 "
Éjjeli személyvonat	9.50 "

Délelőny-Szendrő felé Miskolcz gömörpályaudvarról.

Réggel vegyesvonat	6.07 perca
Délelőtt motorvonat	10.40 "
Délután vegyesvonat	1.44 "
Délután motorvonat	4.15 "
Este motorvonat	7.25 "
Éjjel motorvonat	3.47 "

II. A vonatok érkezése Miskolcz személypályaudvarra.

Kassa felől.

Réggel tvsz. (Forrócséről)	6.39 perca
Réggel személyvonat	9.16 "
Délelőtt gyorsvonat	10.30 "
Délután gyorsvonat	2.59 "
Délután személyvonat	3.09 "
Este gyorsvonat	6.58 "
Éjjel tvsz. sz.	12.09 "
Éjjel személyvonat	1.52 "
Éjjel gyorsvonat	2.53 "

Budapest felől.

Réggel személyvonat	5.54 "
Délelőtt v.vonat (Hatvanbó)	8.50 "
Délelőtt gyorsvonat	10.20 "
Délelőtt gyorsvonat	10.49 "
Délelőtt személyvonat	11.46 "
Délután gyorsvonat	12.56 "
" személyvonat	1.29 "
" gyorsvonat	4.55 "
" gyorsvonat	5.46 "
Este személyvonat	9.13 "
Éjjel személyvonat	1.14 "
" gyorsvonat	1.39 "
" személyvonat	3.12 "

Szerencs felől.

Réggel tv. szem. száll.	7.19 perca
Délelőtt gyorsvonat	9.26 "
" személyvonat	10.21 "
Délután személyvonat	12.14 "
" személyvonat	2.35 "
Este gyorsvonat	6.18 "
" személyvonat	8.04 "
Éjjel személyvonat	12.28 "
" gyorsvonat	2.33 "

Fülek felől Miskolcz gömörpályaudvarra

Réggel személyvonat	7.27 "
Délelőtt személyvonat	9.05 "
Délután személyvonat	1.09 "
" személyvonat	5.36 "
Este személyvonat	10.36 "

Boldva felől.

Réggel vegyesvonat	7.14 perca
Délelőtt motorosvónat	9.25 "
Délután "	12.38 "
Délután "	4.55 "
Este vegyesvonat	8.04 "
Este motorosvónat	10.25 "

Mezőcsát felől.

Réggel vegyesvonat	5.39 perca
" gyorsvonat	8.13 "
Délben személyvonat	1.29 "
Délután vegyesvonat	5.27 "
" tvsz. sz.	7.50 "

Friedmann Márton
SAJÁT KÉSZÍTMÉNYŰ KEFEÁRUK RAKTÁRA
SZINHÁZÉPÜLET (AZ ABÁZIAVAL SZEMBEN)



Dus választék mesző- és ecset árukból. Fog-, ruha-, haj- és fényesítő kefékből. Por és bontó fésűk, kecsi és mosdó szivacsokból. Tiszta sertésbőr készült parketta kefék, cocus lábtörők. Padló és parkett lakk legfinomabb minőség. — Fodrászati ezikkek jutányos áron. Viszontelárusítóknak engedmény

Mindenemű könyvkötészeti munkák gyorsan, izléseesen és jutányos áron készülnek Klein és Ludvig könyvkötészetében Miskolczon, Hunyadi-utca 2. szám.

Hirdetések felvételnek